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Οικονομικό & Επιχειρηματικό Περιβάλλον 

 
 NBS: Πτωτικός πληθωρισμός, σταθερή συναλλαγματική ισοτιμία, ρεκόρ ακαθάριστων 

συναλλαγματικών αποθεμάτων 
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας (NBS), το 2023, ο πληθωρισμός 
τέθηκε σε βιώσιμη καθοδική πορεία και το 2023 θα «κλείσει στο μισό ποσοστό από αυτό του 
2022». Επιπλέον, η σχετική σταθερότητα του δηναρίου έναντι του ευρώ διατηρήθηκε και τα 
ακαθάριστα αποθέματα συναλλάγματος ύψους 24,5 δισ. ευρώ, αποτελούν αριθμό ρεκόρ. Η 
ανακοίνωση αναφέρει επίσης, ότι οι εποπτικές δραστηριότητες της NBS είχαν σημαντική 
επίδραση - 3,1 δισ. δηναρίων - για τους καταναλωτές χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, ενώ 
οι μεμονωμένες διαδικασίες καταγγελιών ανήλθαν σε περίπου 34 εκατ. δηνάρια και οι 
διαδικασίες διαμεσολάβησης στα 5,2 εκατ. δηνάρια. Παρά τις αντιξοότητες που προήλθαν 
από το διεθνές περιβάλλον, οι οίκοι αξιολόγησης διατήρησαν την αξιολόγηση της Σερβίας 
αμετάβλητη, με σταθερή προοπτική. Ειδικότερα, οι Standard & Poor's και Fitch διατήρησαν 
την αξιολόγηση της Σερβίας σε μια βαθμίδα κάτω από την επενδυτική. 
 

 Η Σερβία και η Microsoft υπέγραψαν μνημόνιο κατανόησης 
Η Σερβική κυβέρνηση και η Microsoft υπέγραψαν Μνημόνιο Κατανόησης με το οποίο θα 
επιτραπεί η πρόσβαση σε ερευνητές, startups και φοιτητές στην πλατφόρμα Learn της 
εταιρείας η οποία περιλαμβάνει και μια ενότητα AI. Σε συνέχεια της υπογραφής η Υπουργός 
Επιστήμης, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας Jelena Begovic, δήλωσε ότι  η Microsoft 
δεσμεύτηκε να ανοίξει θέσεις εργασίας για 60 μηχανικούς στο κέντρο έρευνας και ανάπτυξης 
στη Σερβία. Ο κ. Milan Gospic, Country Manager της Microsoft για τη Σερβία ανέφερε ότι η 
συνεργασία της εταιρείας με τα σερβικά κρατικά ιδρύματα επικεντρώνεται στις δημόσιες 
ψηφιακές υπηρεσίες, την υγειονομική περίθαλψη, την εκπαίδευση και την καινοτομία. 
 

 Cvetkovic: Η Σερβία περιφερειακός ηγέτης στην προσέλκυση ΑΞΕ 
Σύμφωνα με τον Υπουργό Οικονομίας της Σερβίας Σλόμπονταν Τσβέτκοβιτς, η Σερβία 
παραμένει περιφερειακός ηγέτης όσον αφορά την προσέλκυση ξένων επενδύσεων, καθώς 
σύμφωνα με τα στοιχεία προσέλκυσε πάνω από 30 δις ευρώ ΑΞΕ μεταξύ 2012 και 2022, ποσό 
υψηλότερο από όλες τις άλλες χώρες των Δυτικών Βαλκανίων μαζί. Το 2022 οι ΑΞΕ στη 
Σερβία ανήλθαν σε 4,4 δισ. ευρώ και το 2023 αναμένεται να ολοκληρωθεί με ακόμη 
υψηλότερο ποσό. Τέλος ανέφερε, ότι το 2023, το Υπουργείο Οικονομίας σύναψε 69 
συμβάσεις χρηματοδοτικών κινήτρων για έργα συνολικής αξίας 618 εκατ. ευρώ τα οποία θα 
δημιουργήσουν 7.900 νέες θέσεις εργασίας. Η αξία των εγκεκριμένων κινήτρων είναι πάνω 
από 129 εκατ. ευρώ και υπογράφηκαν 50 συμβάσεις με εγχώριους και 19 με ξένους 
επενδυτές. 
 

 Υπουργείο Εργασίας: 50.000 άδειες εργασίας σε ξένους το 2023 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου Εργασίας και Απασχόλησης, η Εθνική Υπηρεσία 
Απασχόλησης εξέδωσε συνολικά 50.397 άδειες εργασίας σε ξένους το 2023.  Η πλειονότητα 
των αδειών εργασίας, όπως προκύπτει από τα στοιχεία, χορηγήθηκε σε πολίτες της Ρωσίας 
(19.645), ακολουθούμενη από την Κίνα, την Τουρκία, την Ινδία και το Νεπάλ. Στις εποχικές 
θέσεις εργασίας στη γεωργία, από την αρχή του έτους έχουν προσληφθεί 1.091 αλλοδαποί. Η 
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Εθνική Συμμαχία για την Τοπική Οικονομική Ανάπτυξη (NALED) ανέφερε ότι ο συνολικός 
αριθμός των εγγεγραμμένων εποχικών εργαζομένων το 2023 ήταν 33.054, γεγονός που 
δείχνει ότι το ποσοστό των αλλοδαπών είναι χαμηλό σε σύγκριση με τους Σέρβους 
υπηκόους, καθώς ανέρχεται σε περίπου 3,3%. 
 

 Έναρξη των εργασιών για την κατασκευή της πανεπιστημιούπολης Bio4 στο Torlak 
Ο πρόεδρος της Σερβίας, Aleksandar Vucic ανακοίνωσε ότι ξεκίνησαν οι  
προπαρασκευαστικές εργασίες για την κατασκευή της πανεπιστημιούπολης Bio4 στο Torlak 
η οποία θα ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 2026. Σύμφωνα με την Πρωθυπουργό, Ana 
BrnBic, το Bio4 θα συγκεντρώσει 1.400 καθηγητές, ερευνητές, 4.000 φοιτητές, πάνω από 
1.000 διδάκτορες και 300 από τα πιο εξελιγμένα εργαστήρια.   
 

Εμπόριο-Επιχειρηματικότητα 

Οι Σερβικές Εξαγωγές ΤΠΕ πάνω από το 25% Των Συνολικών Εξαγωγών Υπηρεσιών 
Οι εξαγωγές υπηρεσιών τεχνολογίας πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ) αποτελούν πάνω 
από το ένα τέταρτο των συνολικών εξαγωγών υπηρεσιών της Σερβίας, ενώ το πλεόνασμα σε 
αυτόν τον τομέα αποτελεί το 92,5% του συνόλου του πλεονάσματος του ισοζυγίου 
υπηρεσιών, δήλωσε ο υπουργός Πληροφοριών και Τηλεπικοινωνιών Mihailo Jovanovic. «Το 
2022, οι εξαγωγές υπηρεσιών ΤΠΕ έφθασαν τα 2,7 δισεκατομμύρια ευρώ, ενώ μόλις πριν 
από 10 χρόνια αυτές οι εξαγωγές ανέρχονταν συνολικά σε μόλις 375 εκατομμύρια ευρώ», 
δήλωσε ο Jovanovic κατά την έναρξη του Συνεδρίου Sinergija 23 στο Βελιγράδι, 
αφιερωμένου στον ψηφιακό μετασχηματισμό, τις ΤΠΕ και τη χρήση τους από επιχειρήσεις 
στην περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Είπε, ότι τους πρώτους εννέα μήνες του 
τρέχοντος έτους οι εξαγωγές σε αυτόν τον τομέα έφτασαν τα 2,5 δισ. ευρώ, που είναι 32% 
υψηλότερες από έτος σε έτος και ότι αναμένει ότι θα φτάσουν τα 3,8 δισ. ευρώ μέχρι το τέλος 
του έτους. Ο Jovanovic είπε επίσης ότι η Παγκόσμια Τράπεζα κατέταξε τη Σερβία 4η στην 
Ευρώπη στον τομέα του ψηφιακού μετασχηματισμού και ότι τα Ηνωμένα Έθνη στην 
τελευταία παγκόσμια έκθεσή τους για την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής διοίκησης κατέταξαν 
τη Σερβία μεταξύ των 10 κορυφαίων χωρών στον κόσμο όσον αφορά την πρόοδο σε αυτόν 
τον τομέα. 

 
 Στοιχεία εξωτερικού εμπορίου Σερβίας 

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, το εμπόριο της Σερβίας με τις 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης αντιπροσώπευε σχεδόν το 60% (59,5%) τους πρώτους εννέα 
μήνες του τρέχοντος έτους. Παρά τις δύσκολες συνθήκες, η σερβική οικονομία κατάφερε να 
αυξήσει τις εξαγωγές της κατά 7,2% μέχρι τον Οκτώβριο, ενώ την ίδια περίοδο οι εισαγωγές 
μειώθηκαν κατά 4,3%. Η Γερμανία είναι η μεγαλύτερη εξαγωγική αγορά για σερβικά 
προϊόντα, με 3,6 δισ. ευρώ τους πρώτους 10 μήνες. Άλλοι σημαντικοί εξαγωγικοί προορισμοί 
περιλαμβάνουν τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη (1,67 δισ. ευρώ), την Ιταλία (1,5 δισ. ευρώ), την 
Ουγγαρία (1,4 δισ. ευρώ) και τη Ρουμανία (1,27 δισ. ευρώ). Σε ό,τι αφορά τις εισαγωγές, η 
Γερμανία προηγείται με 4 δισ. ευρώ και ακολουθούν η Κίνα (3,7 δισ. ευρώ), η Ιταλία (2,2 δισ. 
ευρώ), η Τουρκία (1,4 δισ. ευρώ) και η Ρωσία (1,39 δισ. ευρώ). Η Σερβία διατηρεί εμπορικό 
πλεόνασμα με το Μαυροβούνιο, εξάγοντας κατά κύριο λόγο ηλεκτρική ενέργεια και 
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φαρμακευτικά προϊόντα, ενώ εισάγει ηλεκτρική ενέργεια και αποξηραμένα κρέατα. 
Επιπλέον, η Σερβία έχει πλεόνασμα στο εμπόριο με ορισμένες χώρες της ΕΕ, όπως η 
Ρουμανία, η Σλοβακία, η Κροατία, η Σουηδία, η Τσεχική Δημοκρατία, η Βουλγαρία, η 
Ουγγαρία, καθώς και χώρες εκτός ΕΕ όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, η Μολδαβία και η Βόρεια 
Μακεδονία. 

Ενέργεια- Περιβάλλον  

 Έναρξη λειτουργίας του διασυνδετήριου αγωγού φυσικού αερίου Σερβίας-Βουλγαρίας 
Την Κυριακή 10 Δεκεμβρίου, εγκαινιάσθηκε ο διασυνδετήριος αγωγός φυσικού αερίου 
Σερβίας-Βουλγαρίας. Στην τελετή η οποία πραγματοποιήθηκε στη Νις, παρευρέθηκαν, ο 
Πρόεδρος της Σερβίας, Aleksandar Vucic, ο Πρόεδρος του Αζερμπαϊτζάν, Ilham Aliyev, ο 
Πρόεδρος της Βουλγαρίας, Rumen Radev, και ο Πρέσβης της ΕΕ στη Σερβία, Emanuele 
Giaufret. Η ολοκλήρωση του αγωγού θα επιτρέψει στη Σερβία να έχει πιο ασφαλή και 
σταθερό εφοδιασμό φυσικού αερίου από διάφορες πηγές, ιδιαίτερα από το Αζερμπαϊτζάν. Η 
κατασκευή του νέου αγωγού φυσικού αερίου μήκους 109 χιλιομέτρων από τη Νις στο 
Ντιμιτρόβγκραντ διήρκεσε 12 μήνες. Το συνολικό μήκος του αμφίδρομου αγωγού φυσικού 
αερίου Σερβίας-Βουλγαρίας είναι 170 χιλιόμετρα και εκτείνεται από το Novi Iskar κοντά στη 
Σόφια έως τη Νις. 
Ο Πρόεδρος της Σερβίας, τόνισε ότι η αξία του αγωγού ανήλθε σε περίπου 90 εκατομμύρια 
ευρώ, με την ΕΕ να έχει συνεισφέρει μέσω επιχορηγήσεων περίπου 50 εκατομμύρια ευρώ. 
Πρόσθεσε επίσης ότι μέσω της Βουλγαρίας, η Σερβία πλέον θα μπορεί να καλύπτει έως και 
το 60% της ετήσιας κατανάλωσης σε φυσικό αέριο.  
 

 ΕΤΑΑ: Δάνειο 67 εκατ. ευρώ στην EPS για την ανακατασκευή του HPP Vlasinske 
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) δημοσίευσε ανακοίνωση για 
το έργο ανακατασκευής του υδροηλεκτρικού σταθμού Vlasinske, σύμφωνα με την οποία η 
ΕΤΑΑ πρόκειται να εκδώσει δάνειο 67 εκατ. ευρώ, ενώ επιπλέον 15,4 εκατ. ευρώ θα δοθούν 
ως επιχορήγηση της ΕΕ, μέσω του Επενδυτικού Πλαισίου Δυτικών Βαλκανίων (WBIF). Η 
εκτιμώμενη συνολική αξία του έργου είναι 82,4 εκατ. ευρώ και σύμφωνα με την 
ανακοίνωση, θα προκηρυχθούν δύο διαγωνισμοί, ο πρώτος για τη σύμβαση για την 
προμήθεια έργων, η οποία θα βασίζεται στη διαδικασία ανοικτού διαγωνισμού δύο σταδίων 
της τράπεζας και ο δεύτερος για τη σύμβαση, η οποία θα αφορά την εποπτεία του έργου με 
βάση τη διαδικασία ανοιχτού διαγωνισμού της τράπεζας. 
 

 Vesic: Συνολικά 113 φορτιστές EV στους κρατικούς δρόμους μέχρι το τέλος του 2024 
Ο Υπουργός Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών, κ. Goran VesiC, ανακοίνωσε ότι 
σύμφωνα με τον σχεδιασμό του Υπουργείου, θα εγκατασταθούν 105 νέοι ηλεκτρικοί 
φορτιστές στο εθνικό δίκτυο αυτοκινητόδρομων έως το τέλος του 2024. Μαζί με τους 
υπάρχοντες οκτώ, σύμφωνα με τον κο Vesic, αυτό σημαίνει ότι στε ένα χρόνο, θα υπάρχουν 
συνολικά 113 ηλεκτρικοί φορτιστές σε  16 χώρους ανάπαυσης στους αυτοκινητοδρόμους της 
Σερβίας. Σύμφωνα με τον ίδιο, η δημόσια εταιρεία «Roads of Serbia» αναζητά χρηματοδότες 
μέσω δημόσιας πρόσκλησης. Ο κος Βέσιτς είπε ότι η πρόσκληση θα εκδοθεί στις 10 
Ιανουαρίου και ότι υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον από εγχώριες και ξένες εταιρείες. 
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 Η Υπουργός Ενέργειας ανακοίνωσε την παράταση του διαγωνισμού για την ενεργειακή 
αποκατάσταση κτιρίων 
Σύμφωνα με την Υπουργό Μεταλλείων και Ενέργειας, Ντουμπράβκα Τζέντοβιτς 
Χαντάνοβιτς, το Υπουργείο Μεταλλείων και Ενέργειας εξασφάλισε επιχορηγήσεις 64,5 εκατ. 
ευρώ για την ενεργειακή ανακαίνιση κτιρίων κατοικιών που συνδέονται με συστήματα 
τηλεθέρμανσης σε 15 πόλεις και δήμους και κατά συνέπεια η σχετική Δημόσια  Πρόσκληση 
παρατείνεται έως τις αρχές Φεβρουαρίου. Οι δημόσιες προσκλήσεις έχουν ολοκληρωθεί σε 
πέντε πόλεις και δήμους (Pirot, Uzice, Trstenik, Vranje και Pancevo), ενώ αιτήσεις στο 
Βελιγράδι, στο Νόβι Σαντ, στη Νις, στο Κραγκούγεβατς, στο Τσάτσακ, στο Κράλιεβο, στο 
Νεγκοτίν, στο Νόβι Παζάρ, στο Βάλιεβο και στο Ζρενιάνιν θα γίνονται δεκτές μέχρι τις αρχές 
Φεβρουαρίου. Στόχος είναι να ανακαινιστούν όσο το δυνατόν περισσότερα κτίρια, με 
επιδοτήσεις που καλύπτουν έως και το 50% του κόστους ενεργειακής ανακαίνισης. Σύμφωνα 
με την Υπουργό, το έργο στοχεύει στην ανακαίνιση περίπου 500 κτιρίων κατοικιών, περίπου 
ενός εκατομμυρίου τ.μ.  Η αρχική εκτίμηση υποδηλώνει ότι η ενεργειακή ανακαίνιση ενός 
διαμερίσματος 60 τετραγωνικών μέτρων θα κόστιζε στους κατοίκους περίπου 1.500 ευρώ σε 
μια περίοδο 10 ετών. Το έργο, με τίτλο «Ενεργειακή ανακαίνιση πολυκατοικιών που 
συνδέονται με συστήματα τηλεθέρμανσης», πραγματοποιείται σε συνεργασία με την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ). Από τη συνολική αξία του 
έργου ύψους 64,5 εκατ. ευρώ, τα 50 εκατ. ευρώ προέρχονται από δάνειο της ΕΤΑΑ και τα 
υπόλοιπα 14,5 εκατ. ευρώ  μέσω δωρεών.  
 

 Βούτσιτς: Σε εξέλιξη συνομιλίες με τη Ρουμανία για την διασύνδεση φυσικού αερίου 
Ο Πρόεδρος της Σερβίας, Αλεξάνταρ Βούτσιτς ανακοίνωσε ότι διεξάγονται συνομιλίες με τη 
Ρουμανία για την κατασκευή ενός διασυνδετήριου αγωγού φυσικού αερίου. Επιπλέον, 
ανέφερε ότι η κατασκευή αγωγών είναι ιδιαίτερα σημαντική για τη βιομηχανική ανάπτυξη 
της Σερβίας και ότι βρίσκονται σε εξέλιξη εργασίες για να εξασφαλιστεί ο εφοδιασμός 
φυσικού αερίου στην περιοχή Ζλάτιμπορ στη δυτική Σερβία.  
 

 Eurostat: Στοιχεία κατανάλωσης ενέργειας από ΑΠΕ  
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Eurostat, το μερίδιο της κατανάλωσης ενέργειας από 
ανανεώσιμες πηγές (ΑΠΕ) στη Σερβία ανήλθε σε 27% το 2022, το οποίο είναι υψηλότερο από 
τον μέσο όρο της ΕΕ που βρίσκεται στο 23%. Ως ποσοστό, η Σερβία καταναλώνει 
περισσότερη ενέργεια από ΑΠΕ από τη Γερμανία, τη Γαλλία, την Ιταλία και πολλές άλλες 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και το μερίδιο της κατανάλωσης ενέργειας από ΑΠΕ στη 
Σερβία αυξήθηκε κατά 1,8% σε σύγκριση με το 2021. Ωστόσο, αυτό αφορά κυρίως την 
παραγωγή ενέργειας από υδροηλεκτρικούς σταθμούς. Σύμφωνα με τα στοιχεία η Σουηδία 
είχε το μεγαλύτερο μερίδιο κατανάλωσης ενέργειας από ΑΠΕ, περίπου 66%. 
 

 Ανακοινώσεις Υπ. Ενέργειας για το 2024 
Η Υπουργός Ενέργειας, Ντουμπράβκα Τζέντοβιτς Χαντάνοβιτς, δήλωσε πρόσφατα ότι  
υπάρχουν επαρκή ενεργειακά αποθέματα, και ότι δεν έχουν προγραμματισθεί αυξήσεις στις 
τιμές του ρεύματος και του φυσικού αερίου για το 2024. Σύμφωνα με την ίδια οι 
μεταρρυθμίσεις για την ενίσχυση της Δημόσιας Εταιρείας Ηλεκτρικής Ενέργειας της Σερβίας 
(EPS), θα συνεχισθούν αποκλείοντας ωστόσο την ιδιωτικοποίησή της. Επιπλέον, ανακοίνωσε 
ότι η έναρξη των εργασιών για την τρίτη θερμοηλεκτρική μονάδα στο Kostolac αναμένεται 
για τον Μάρτιο ή τον Απρίλιο, σηματοδοτώντας την πρώτη νέα μονάδα παραγωγής στη 
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Σερβία εδώ και σχεδόν 40 χρόνια. Επιπλέον, σύμφωνα με την ίδια τα σχέδια του Υπουργείου 
περιλαμβάνουν την τεκμηρίωση και τις οικονομικές ρυθμίσεις για τον αναστρέψιμο 
υδροηλεκτρικό σταθμό Bistrica και την κατασκευή του διασυνδετήριου αγωγού φυσικού 
αερίου με τη Βόρεια Μακεδονία.  
 

 Η Σερβία αποκτά το πρώτο εργοστάσιο παραγωγής φωτοβολταϊκών πάνελ 
Σύμφωνα με ανακοίνωσή του διευθυντή και ιδιοκτήτη της Domi Eko Solar, Ντράγκαν 
Ράγιοβιτς, η εταιρεία ξεκίνησε να κατασκευάζει φωτοβολταϊκά πάνελ στο εργοστάσιό της 
κοντά στην Velika Plana στην κεντρική Σερβία. Θα παράγει δύο τύπους πάνελ – 450 kW για 
μικρούς καταναλωτές και 550 kW για ηλιακούς σταθμούς μεγαλύτερης ισχύος. Είναι η πρώτη 
μονάδα παραγωγής Φ/Β πάνελ στη χώρα. Σύμφωνα με τον ίδιο, μετά την υιοθέτηση του 
νέου νομικού πλαισίου στις αρχές του περασμένου έτους, το οποίο επιτρέπει την παραγωγή 
ηλιακής ενέργειας για ίδια χρήση από ιδιώτες (prosumers), σημειώθηκε μεγάλη αύξηση στη 
ζήτηση πάνελ για ιδιοκατανάλωση. Ο αριθμός των prosumers έχει ξεπεράσει τους 2.700 και η 
εγκατεστημένη ισχύς ξεπέρασε τα 37 MW. Ταυτόχρονα, ιδιωτικές επενδύσεις σε μεγάλους 
ηλιακούς σταθμούς είναι υπό ανάπτυξη, όπως και ένα έργο 1 GW που υλοποιείται από την 
Kυβέρνηση της Σερβίας.  

Χρηματοδότηση  

  Η ΕΤΑΑ υιοθετεί νέα στρατηγική συνεργασίας με τη Σερβία 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) 
ενέκρινε μια νέα στρατηγική για τη Σερβία, η οποία θα καθοδηγήσει τις επενδυτικές 
δραστηριότητες και πολιτικές της τράπεζας για τα επόμενα πέντε έτη. Οι βασικές 
προτεραιότητες της νέας Στρατηγικής είναι: (i) η επιτάχυνση της μετάβασης στην πράσινη 
ενέργεια, (ii) η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του ιδιωτικού τομέα, της παραγωγικότητας 
και της πρόσβασης στη χρηματοδότηση· και (iii) η χρηματοδότηση βιώσιμων υποδομών και 
η ενίσχυση της περιφερειακής συνδεσιμότητας. 
Σχετικά με την πρώτη προτεραιότητα, η ΕΤΑΑ θα επικεντρωθεί στην προώθηση των 
επενδύσεων ΑΠΕ, ιδίως μέσω της υποστήριξης των σερβικών αρχών στις δημοπρασίες 
αιολικής και ηλιακής ενέργειας, αλλά και όσον αφορά την εισαγωγή ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας στα συστήματα τηλεθέρμανσης. Η ενεργειακή απόδοση συμπεριλαμβάνεται 
επίσης ως πρωταρχικός στόχος, ιδίως στο πλαίσιο της επιτάχυνσης των ανακαινίσεων 
κτιρίων. 
Όσον αφορά την δεύτερη προτεραιότητα , η ΕΤΑΑ θα υποστηρίξει την ανταγωνιστικότητα 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ) μέσω χρηματοδότησης αλλά και προγραμμάτων 
ανάπτυξης δεξιοτήτων, ιδίως σε σχέση με την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, αλλά και της 
υποστήριξης της γυναικείας και της νεανικής επιχειρηματικότητας. Η καινοτομία θα 
αποτελέσει επίσης προτεραιότητα και θα επιδιωχθεί μέσω της ανάπτυξης του 
οικοσυστήματος νεοφυών επιχειρήσεων αλλά και τις επενδύσεις σε ψηφιακές υποδομές, και 
σε επιστημονικά και τεχνολογικά πάρκα. 
Στο πλαίσιο της τρίτης προτεραιότητας, η ΕΤΑΑ θα υποστηρίξει την υλοποίηση επενδύσεων 
σε περιβαλλοντικές υποδομές – ιδίως διαχείρισης αποβλήτων και λυμάτων, ποιότητας αέρα 
και άρδευσης– ενισχύοντας τις ευκαιρίες για συσσώρευση ιδιωτικών επενδύσεων και 
ανάπτυξη της κυκλικής οικονομίας. Η Τράπεζα θα συνεχίσει επίσης να υποστηρίζει την 
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ανάπτυξη των σιδηροδρομικών μεταφορών, ιδίως με τη χρηματοδότηση των κύριων 
ευρωπαϊκών και περιφερειακών διαδρόμων.  
Τέλος, η διακυβέρνηση αποτελεί επίσης βασική οριζόντια προτεραιότητα θέμα και 
περιλαμβάνει βοήθεια για την βελτίωση των προτύπων σε κρατικές επιχειρήσεις. Ο 
Περιφερειακός Διευθυντής της ΕΤΑΑ για τα Δυτικά Βαλκάνια, Matteo Colangeli, δήλωσε ότι η 
ΕΤΑΑ είναι ικανοποιημένη με την παρουσία και τις δραστηριότητές της στη Σερβία, η οποία, 
το 2023, επρόκειτο να πραγματοποιήσει επενδύσεις ρεκόρ άνω των 800 εκατ. ευρώ. 
Υπενθύμισε επίσης ότι, μέχρι σήμερα, η ΕΤΑΑ έχει επενδύσει περισσότερα από 8,7 δισ. ευρώ 
στη Σερβία μέσω 350 περίπου έργων, τα περισσότερα από τα οποία αφορούν την 
υποστήριξη του ιδιωτικού τομέα.  
 

 ΕΤΕπ και BANCA INTESA υπογράφουν σύμβαση αξίας 100 εκατ. ευρώ για στήριξη 
πρασίνων επενδύσεων. 
Ο βραχίονας της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων για δραστηριότητες εκτός Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (EIB Global) και η Banca Intesa Βελιγραδίου υπέγραψαν σύμβαση για δάνεια ύψους 
100 εκατ. ευρώ για τη βελτίωση της πρόσβασης μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε 
χρηματοδότηση και τη στήριξη πράσινων έργων στον ιδιωτικό τομέα. Μέρος της πιστωτικής 
γραμμής προορίζεται για επενδύσεις ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και ενεργειακής 
απόδοσης. Ο Πρέσβυς της ΕΕ στη Σερβία, Emanuele Giaufret, δήλωσε ότι οι ΜμΕ είναι η 
ραχοκοκαλιά της οικονομίας και μόνο τον περασμένο χρόνο, 716 εταιρείες στη Σερβία 
έλαβαν οικονομική βοήθεια από την ΕΕ σε μορφή επιχορήγησης, μέσω του έργου «Σερβία 
και ΕΕ - εξοπλισμός για ΜμΕ», με συνολικό προϋπολογισμό 27 εκατ. ευρώ». 
 

 Η κυβέρνηση υιοθετεί πρόγραμμα για τις  μεταβαλλόμενες κλιματικές συνθήκες 
Στην τελευταία της συνεδρίαση, η Σερβική Κυβέρνηση ενέκρινε το Πρόγραμμα 
Προσαρμογής στις Μεταβαλλόμενες Κλιματικές Συνθήκες, το οποίο παρουσιάζει μια 
ανάλυση οκτάμηνων κλιματικών αλλαγών καθώς και σενάρια των μελλοντικών αλλαγών 
του, μια ανάλυση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής σε τομείς όπως η ανθρώπινη 
υγεία και ασφάλεια, η γεωργία, η δασοκομία, η κυκλοφορία και οι οδικές υποδομές, η 
ενέργεια, ο αστικός σχεδιασμός, η ανάπτυξη και τη βιοποικιλότητα. Αναπόσπαστο μέρος του 
Προγράμματος για την περίοδο 2023-2030 είναι το Σχέδιο Δράσης για την εφαρμογή του, το 
οποίο καλύπτει την περίοδο 2024-2026. Το σχέδιο δράσης περιλαμβάνει 25 μέτρα, καθώς και 
χρονοδιάγραμμα για την εφαρμογή και την παρακολούθησή τους.. 

Ανταγωνισμός-Διεθνή 

 Διαγωνισμός για τη Στρατηγική Διαχείρισης Ορυκτών και Άλλων Γεωλογικών Πόρων  
Το Υπουργείο Μεταλλείων και Ενέργειας στη Σερβία προκήρυξε διαγωνισμό για την 
προετοιμασία της Στρατηγικής Διαχείρισης Ορυκτών και Άλλων Γεωλογικών Πόρων της 
χώρας. Η αξία του έργου εκτιμάται σε 20,8 εκατ. RSD (περίπου 180.000 ευρώ), και η 
στρατηγική θα καλύψει την περίοδο από το 2025 έως το 2040 με προβολή μέχρι το 2050. Το 
έγγραφο αναμένεται να καθορίσει μέτρα και δράσεις για την επίτευξη μακροπρόθεσμων 
στόχων στη γεωλογική εξερεύνηση, την αξιοποίηση των ορυκτών πόρων, τον αντίκτυπο της 
εκμετάλλευσής του, και να παράσχει επίσης  κατευθυντήριες γραμμές για την προστασία του 
περιβάλλοντος. 
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 Υπό προετοιμασία η τεχνική τεκμηρίωση του έργου ανακατασκευής του σιδηροδρόμου 

Βελιγραδίου-Νις 
Ο Διευθύνων Σύμβουλος των Σερβικών Σιδηροδρομικών Υποδομών, Nebojsa Surlan, 
ανακοίνωσε ότι  η τεχνική τεκμηρίωση του έργου ανακατασκευής του σιδηροδρόμου 
Βελιγραδίου-Νις είναι υπό προετοιμασία, υπενθυμίζοντας ότι η  γραμμή, θα έχει μήκος 230 
χιλιόμετρα, και η εκτιμώμενη αξία των έργων είναι 2,775 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 610 
εκατ. ευρώ θα καλυφθούν από επιχορήγηση της ΕΕ. Σύμφωνα με τον ίδιο, το έργο 
αναμένεται να ολοκληρωθεί το  2029, και η προετοιμασία της τεχνικής τεκμηρίωσης για το 
τμήμα  Νις – Πρέσεβο (σύνορα με Βόρεια Μακεδονία), του οποίου η ανακατασκευή θα 
μπορούσε να ξεκινήσει το 2025 και να ολοκληρωθεί το 2028, βρίσκεται επίσης σε εξέλιξη. 
Πρόσθεσε ότι επίσης προετοιμάζεται η τεχνική τεκμηρίωση για τη γραμμή Stara Pazova-Sid 
(Κροατικά σύνορα) ενώ αυτή για το Ενιαίο Κέντρο Κατανομής, το οποίο θα βρίσκεται στο 
σιδηροδρομικό σταθμό Beograd Ranzirna στο Makis, με εκτιμώμενο κόστος 115 εκατ. ευρώ, 
έχει ολοκληρωθεί. 
 
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Βελιγραδίου, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό 

μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-belgrade@mfa.gr). 
3. .Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και 

χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών 
δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων 
από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon. 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές(Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, 
Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.),όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το 
Γραφείο ΟΕΥ –Βελιγραδίου  τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 

mailto:ecocom-belgrade@mfa.gr
http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon

